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den lehető eszközt felhasznált, hogy a 
monarchiában a hegemóniát magá­
nak biztosíthassa, — mint a magyar­
ság ősi ellensége.

A győztes mindig a dinasztia volt.
Magyarországon a nemzetiségek 

elnyomása hatalmas lángra szította a 
nemzeti szenvedély tiizét. Ez a szen­
vedély folyton erősbödött és mind ha­
talmasabb régiókba vert, miglen a 
világháború ránkszakadása, Ausztriában 
a nem-német s nálunk a magyar és 

ar nemzetek tömlöcévé vál-

nyájan vallottuk, hogy a függetlenségi 
párt fájáról a hernyókat ki kell irtani. 
De vájjon okosan jár-e el a gazda, 
aki a gyümölcsfának egy-két hernyó­
ját úgy akarja kiirtani, hogy vele pusz­
tul a gyümölcsfa is? A pártkör fel­
oszlatásával eltűnt volna az a lappangó 
egy-két konzervatív atyafi, de áldoza­
tul esett volna az évtizedes hagyomá­
nyokkal biró függetlenségi párt is. Ezt 
kellett elkerülni.

Páríszakadás;
Irta: Dr. Nagy György raRfty/

A függetlenségi és 48-as párt egy­
ségét nem tudtuk megőrizni. A szom­
bati választmányi ülésen a párt ketté­
szakadt. Nem tagadom, az én jó ma­
gyar szivemnek nagyon fáj ez a sza­
kadás. A kilépőkkel értékes, igaz erő­
ket veszített a párt. Elment Jánosi 
Zoltán, az én köztársasági küzdelme­
imnek testvérlelkü fegyvertársa. Búcsút 
mondott Búza Barna és Juhász Nagy 
Sándor, szivemnek ez a két régi meg­
hitt barátja, kiket testvérként szeretek. 
Nem fogjuk többet hallani Hock János 
gyönyörű zengésű szavait.

De felvetem a kérdést, hogy miért 
léptek ki a pártból ? S csodálatos, hogy 
én, ki minden eseménynek beavatottja 
voltam, erre a kérdésié nem tudnék 
teljes világosságit választ adni. A párt 
tagjai között nem volt elvi eltérés. A 
párt programmját, melyet Lovászy Már­
ton remekbe készített, az egész párt 
tapsoló lelkesedéssel fogadta. Hock Já­
nos szárnyaló szavakkal dicsőítette a 
programmot s melegen üdvözölte Lo- 
vászyt. A programm 
lis és szociális hitvallása. Ez a prog­
ramm hivatva van arra, hogy egy 
táborba gyűjtse a progresszív haladás, 
a nemzeti fejlődés minden hívét.

A programm egyhangú elfogadása 
után az elnökség megválasztásának 
kérdésében mérgesedett el a pártban a 
hangulat s ebben a taktikai kérdésben 
történt meg a kettészakadás. Abban 
nem volt különbség, hogy Lovászy 
Márton a legméltóbb a párt elnöki 
tisztségére. Feléje minden szívből sze­
retet sugárzott. Ezt a kilépők is lelke­
sen hangsúlyozták 
sukban. A kilépőknek az volt a tak­
tikai indítványa, hogy a pártkört s 
illetve a választmányt fel kell oszlatni 
s vegye át a párt vezetését egy szii- 
kebbkörü direktórium, mely gyökere­
sen újra átszervezi a pártot. A párt 
többségének ezzel szemben az volt az 
álláspontja, hogy egy kiküldendő bi­
zottság utján oda kell hatni, hogy a 
koalíciós kormány határozottan körvo­
nalazott munkaprogrammot adjon, hogy 
annak ismeretében oldhassa meg a párt 
a maga belső organizálását. Hock Já­
noséit ragaszkodtak a pártkör feloszla­
tásához, mert véleményük szerint csak 
igy lehet megtisztítani a pártot az oda 
beszivárgott konzervatív elemektől.

Abban mindnyájan egyetértettünk, 
hogy a pártból minden konzervatív lö- 
vekvést ki kell irtani. Csak a módban 
rolt különbség 1 Azt az igazságot mind-

Most, hogy a párt megmaradt, el­
végezzük a tisztítás munkáját. Nem 
tűrünk meg a pártban konzervatív em­
bereket. Ki nem hive a radikális, nem­
zeti haladásnak, azt galléron ragadjuk 
és kiröpitjük. Nem törünk felekezeti 
izgatást sem. A függetlenségi párt színe 
nem a fekete, hanem a

ítélni fog az oiszág közvéleménye, 
hogy helyesen jártunk-e el, mikor egy 
taktikai kérdés miatt nem engedtük 
meg a pártkor feloszlatását, ösztön- 
szemen érzem, hogy a nemzet igazat 
fog adni nekünk. A nemzet a függet­
lenségi párttól nem taktikai ügyeske­
dést várt, hanem radikális és nemzeti 
politikát.

nem-magy 
toztatta át az özei éves hazát.

Siatáriális bíróságok, cenzorok né­
mi tolták el, csendőr szuronyok és 
policájuk kötötték gúzsba és fizetett 
politikusok fojtottak el minden a di­
nasztiának nem tetsző nemzeti meg­
mozdulást.

Amit Tiszáék a nemzetiségekkel 
tettek: az osztrák zsarnokság parancsa 
volt. A nemzetiségekkel meggytilöltelték 
a magyarságot, hogy annak ereje gyön­
güljön. Einyomaták 
nemzetiségeket, hogy ' minket is el­
nyomhassanak.

Es ez az elnyomás-szitotta nem­
zeti szenvedély kapóra jött az ántánt- 
nak a háború kitörésekor. Minden lehető 
erőt biztosított és ravaszul kihasznált 
a maga számára.

Ez a dinasztia úgy gondolta, hogy 
fönmaradását megválthatja a magyar­
ság révén.

Amikor bekövetkezett a monarchia 
összeomlása: azok a nemzetek, akiket 
az elfojtott nemzeti érzés tüze hevített, 
azok, akikkel mindig testvéri igazsággal 
akartunk bánni — láncaikról elszaba­
dultak és azok ellen a nemzetek ellen 
fordultak, sőt azok ellen törtek, ame­
lyek elnyomóik voltak. — de csak 
látszatra és nagyon sajnos, nemcsak 
az elnyomó uralkodó osztályok, hanem 
ezen osztályok elnyomottjai ellen is.

A felszabadult nemzete* közül a 
Jegöntudatosabbak a csehek. Gyűlölik* 
a magyarságot. Benne közvetett elnyo­
móikat látták mindig, pedig, amint 
láttuk, másképp áll a dolog.

A felvidék nagy részét megszállot­
ták az ősi históriára hivatkozva. Lássuk, 
mit mond a história.

A csehekkel akkor ismerkedtek 
meg először a magyarok, amidőn Arnulf 
német királyt Szvatopluk morva fejede­
lem ellen segítették. Szvatoplukot 892. 
évben együttes erővel legyőzték.. O 
ugyanis azt tervezte, hogy Arnulfot 
legyőzi s az összes szláv népeket egy 
nagy morva birodalomban fogja 
egyesíteni. Az Árpádok idejében a cse­
hekkel több ízben háborút viselünk, 
noha a cseh királyokat a magyarokhoz

trikolor.

nevünkben a

A pártnak az a legelső kötelessége, 
hogy a nemzeti eszmének a politika 

’sz vonalán diadalt szerezzen. Büsz­
ír nemzet radiká-

ege
kén, dacosan keli hirdetni a mi magyar­
ságunkat. Arra kell törekednünk, hogy 
az ifjú köztársaság, lelkünk testet öltött 
álma, a szó legigazabb értelmében ma­
gyar népköztársaság legyen !

Ha a függetlenségi párt nemzeti 
és radikális irányban fog haladni, rövid 
idő alatt az egész nemzet a táborában 
lesz. Ebben az erős hitemben a párt 
most kilépett tagjaitól, az én testvér- 
lelkű barátaimtól a szeretet szavával 
veszek rövid búcsút: Viszontlátásra !

minden felszólalá-

i esetiek.
Magyarország volt mindig 

zsákmányoló osztrák politika áldozati 
báránya. Szívesen kísérleteztek vele.

tÁ megboldogult osztrák kormány­
zat képviselőinek titkolt tudományuk 
mindig a tudatlanság, gyógyító bal­
zsamuk pedig a méreg volt.

A volt osztrák kormányzat 
vészeiének vezető-elve és legfőbb sajá­
tossága : a méreg-keverés.

Magyarország lázállapotában min­
denre képes volt az osztrák kapzsiság. 
A nemzetiségeket folyton ugratta, 
uszította a vezető magyarság ellen. 
Erőnk javarészét ez őrölte meg. Foly­
tonosan harcoltunk az Ausztria dik­
tálta nemzetiségi politikával.

Ausztria mindenre képes volt, min-

a ki-

mü-

é

. m
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volna szénhez, mint az állam, amelyet most 
ellenséges hajlamok ki akarnak uzsorázni 
egy kis szén ellenében.

S igy lett volna munkája 
A gyári ipar szocializálásával ha vártunk 

fél esztendőt, kihevertük

Országos politikai hírek.ív.több esetben rokonság fűzi.
Béla Radenberg Frigyes birtokáért II. 
Ottokár cseh királlyal viselt háborút.
__V. István hasonlóan cselekszik, mert
alatta Ottokár már az ország nyugati 
részein hódit, pedig rokonság is fűzte 
a királyi családhoz. — IV. László meg­
segíti Habsburg Rudolfot a cseh Otto­
kárral szemben s annak nagy áb- 

időre tönkre teszi.

i) A e elválás. a munkásnak.
Csütörtöki számunkban jeleztük, hogy 

a függetlenségi és 48-as párt Budapesten 
kettészakadt.

A többség Lovászy Mártonnal az élén 
megmaradt az eddigi parthelyiségben. A ki­
sebbség pedig Hock János vezetése mellett a 

függetlenségi kör helyiségében

volna még egy 
volna. Ilyen az álláspontja a német Kauts- 
kynak is, aki pedig nagytekintélyű szociál-
demokrata.

Hazafias sztrájk.
Az erdélyi hivatalnokok és munkások 

hazafias sztrájkja teljes sikerrel járt.
Például a postásokat hiába fenyegette 

román tábornok, hogy mindnyájan el

rándjait nagy 
Hazánk ezzel a szláv befolyástól meg- 
ssabadult.

Az Árpádok férfiágának kihalásá­
val a cseh Vencel jutott nálunk a 
trónra, de azt nem bírta sokáig. Ven­
cel halála után örökösödési szerződés 
alapján Zsigmond magyar királyt illeti 
a cseh korona, később vejc Albert, 
mint császár Csehországot is bírta.

Mátyás a cseh királlyal Podjeb- 
ráddal hosszas háborúba keveredett, 
melynek folyamán magát cseh királlyá 
koronáztatta, továbbá az olmützi bé­
kében a cseh királyi címet és Cseh­
ország melléktartományait magának 
megszerezte. Mátyás halála után a len­
gyel Ulászlót választották magyar 
rállyá, aki a csehek uralkodója is volt, 
alatta, nemkülönben II. Lajos alatt 
Magyarország és Csehország újra egy 
fő alatt volt.

A mohácsi vész után a Habs­
burgok kezese került Csehország. A 
cseh protestánsok Bethlennel szö­
vetkezve küzdenek vallasszabadsa- 

dc a fehérvári csata után Fcr-

belvárosi
ütötte fel tanyáját.

Hock János azt a kijelentést tette, hogy 
elvi ellentét, hanema pártszakadást

zemélyi ellentétek idézték elő. — Szomorú 
dolog, hogy a magyar politikusok ilyen sú­
lyos időkben személyeskedéssel bíbelődnek.
Kicsiny emberkék — nem emelkedhetnek az j postáSok hajthatatlanok maradtak.

Az erős elszántság — győzedelmet 
aratott. A sztrájkoló munkásság kívánságait a 

párttal és a Jászi-féle radikális párttal akar- I román katonai parancsnokság teljesítette, —■ 
nak összeolvadni és közös párttá alakulni. a magyar hivatalnokoktól nem kívánják már 

Hát ezért kellett faképnél hagyni Lo- a hüségesküt, — a parancsnokság ígéretet 
vászy Mártont és a többi régi függetlenségi tett> hogy a terrorisztikus intézkedéseket

megszüntetteti, — és kijelentette, hogy a 
vidéken a mi egyszerű józan roman katonaság visszavonul addig a határig,

nem az meg a
lesznek bocsátva a szolgálatból és hogy 
mindnyájukat hadi törvényszék elé állítja, ha 
12 órán belül szolgálatba nem állnak, — a

idők magaslatára.
Mint hírlik: Hóekék most a kisgazda­

harcost ? . . .
Mi a

eszünkkal nem tudjuk megérteni ezt a já- | ameiyCt az antant a megszállásra kijelölt.
Népszövetség.ki­ teket ? . . .

Véleményünk szerint az ország mostani 
volna szabad pártszakadá-

Párisban megkezdték a tanácskozásokat 
az lesz a célja,helyzetében nem 

soknak bekövetkeznie, — most a becsületes 
embereknek, mindnek, egy gondolattól, egy 
érzéstől kellene hevülnte : megmenteni a ma-

épszövetségről, melynek
háborúskodást ezentúl lehetetlenné

a n 
hogy a 
tegye.

A javaslat felolvasása után Wilson, az 
nemzeti birtokállományt, biztosítani a | ameriliaj elnök emelkedett szólásra. Beszédé­

ből ide iktatjuk a következőket: „Olyan meg­
állapodásokat kell teremtenünk, amelyekkel a 
világ békéjét biztosítjuk. Érezze az egész 

A szociáldemokrata pártban is szaka- I emheriség, hogy mi nem a kormányoknak,
dásra vezetett a kommunistá : mozgalma. A hanem a „épeknek képviselői vagyunk
budapesti munkás-tanács.- és a szociáldemo- eg£sz v;iág közvéleményét ki kell elégítenünk,
krata-párt választmánya óriás többséggel oly £ háboru terhei a frontról az aggok, az
határozatot hozott, melynek értelmében el- asszonvok, a gyermekek vállaira nehezedtek. 
Ítéli a kommunisták mozgalmát és nem vál- & báboru nyomása ott érvényesült a tég­
lái felelősséget a következményekért; — a sulyos JLn, ahová a kormányok szeme el 
kommunistákat kizárja a szociáldemokrata | 

munkástanácsból,

gyár
forradalom vívmányait es megteremteni a
rendet.

A szomszéd is.
gukért,
dinánd országukat az osztrák tartomá­
nyok közé sorozza és ettől kezdve 
Csehország, mint külön királyság 
megszűnt létezni és Csehországot, a 
Habsburgok, mint örökös tartományu­
kat kormányozták egész napjainkig.

íme, amint a história bizonyítja 
mi Csehországgal évszázadokon át 
szorosabb kapcsolatban állottunk : Az 
Anjuk idejében a Hunyadiak és Jagel­
lók korában. Történelmi múltúnk kü­
lönösebben egybe szövődik, 
bekkel jó barátságban éltünk. Később 
a vallásháborúk idejében együtt küz­
döttünk nemzetünk függetlensége ki­

buktunk el a vallás-

1

nem látott, de ahol az emberiség szive do­
bogott. Olyan megállapodásokra kell jutnunk, 
amelyek kezeskednek azért, hogy az igazsá­
gosság fog uralkodni s hogy biztosítva lesz 
az örök béke. Ma már kiválasztott osztályok 

uralkodnak az emberiség felett. Ma az 
az egész világ kezébe 

letéve, az egyszerű emberek kezébe.“
Ebből a beszédből még mi magyarok 

is meríthetünk még reményt. — De legyen 
hitünk is, meg akaratunk is!

pártból és a 
zavaró munkásokat pedig kizárják a szerve­
zetekből.

Bár más politikai elvi alapon állunk,— 
a bpesti szociáldemokratapárt fenti határoza­
tát helyesnek tartjuk, — 
vendünk, mert egyik eszköze annak, hogy a 
rend megteremtessék az országban.

De mintha egy kissé későn jönne. Bár 
jobb későn, mint soha. Mily sok bajnak ve­
hette volna elejét, ha akkor született volna 

határozat, amikor még Kunfi is a

s a cse­
nem

meghozatalának ör- emberiség

vívásáért. Együtt 
háborúban, később együtt jutottunk az 
osztrák járom alá. Mi akkor is sajnál­
tuk őket.

Ők is az osztrák politika áldozata meg ez a
kommunizmus megteremtéséről nyilatkozott,
— és amikor a „Népszava“ harsogva vágta 
a polgári társadalom felé Bebel híres mon­
dását : „mi szociáldemokraták halálos ellen- | ]an igazság nevében kérdi, hogy mikor

kerül hát végre Gyulavárira is a sor ? 
Folynak a vizsgálatok, hogy a 

Mert hogy felesleges volt az a csata- j múltnak visszaélései megtorolhassanak, 
kiálltás, az most beigazolódott. Meg kell most hogy a hivatalos hatalom felhasznala- 
tagadni a régebbi hangot. A közérdek köve- sával onzo érdekeiket istápolók hol­
te« hogy csititsunk és ne uszítsunk. Rend méie koppintsanak, — hat tálán Gyula- 

’ | vári múltja makulátlan ? . . .
Sokszor hallom a kifakadásokat 

azok ellen, akik a hadi szolgálat alól 
felmentést nyertek. Sok szenvedésen 
keresztülment társam éppen nincs tel­
jesen igazad ! Mert melyik közülünk 

De nem ijesztették volna el a nagytő- I nem féltette a bőrét, leinek volt kedve 
két, a nagyipart.-Mert most könnyen oda- idegen érdekekert kockáztatni az eletet 
veti a nagyipar: nincs szén, nem kezdhetem Ami igaz - az igaz . bizony jo maga 
meg a gyári üzemet « mindent megteltei hogy bele ne ke-

Bezzeg, ha nem félt volna a gyáros, l'ülj a marsba, piobalkoztal ügyeskedni 
régi összeköttetései révén hamarább jutott I is ! . . . Látod testver, a fe mente

Hát Gyulavári 1...lettek.' V Most felszabadultak. Mi is föl­
szabadultunk. Nagy vonásokban azo- 

históriánk. Együtt harcoltunk a
Szentes város lakossága a pártat-\ nos a

nagy világdöngetésben, de ők öntuda- 
tosabban.

ségei vagyunk a polgári társadalomnak
Felesleges volt.

Ők tudták, miért harcolnak. Nagy 
birodalomról álmodoztak Szva-morva

topluk óta.
Ne akarják azt a mi vérünkön 

a mi harcunk árán igazságtalanul *-]íen; rend kell, rend kell! ! 
megvalósítani. Mi harcoltunk és ha­
lálok halálával küzdöttünk nemzeti 
függetlenségünkért. Éljenek ők is 
badon, függetlenül, de Magyarország­
ból Szláviát csinálni sohase akarjanak.

Pedig ha a mostani tempót használta 
volna Kunfi és a Népszava már kezdetben is, 
akkor a munka sokkal jobban megindult 
volna így pedig az elvi harcok elrabolták az 
időt.

sza-

Ne akarják rajtunk megbosszulni 
az osztrák bűnöket. Mi Ausztria ál­
dozata lettünk — öli pedig csak
voltak.

Ne hivatkozzanak Szoatoplukra!
(tb.)
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Sarkadi Nagy Juliska és Vass Endre játé­
kában. Mindkettőjük különösen jó volt. — 
Joó Béla és Joó Tibor egy koncert darabot 
játszottak. Joó Béla mesterhegedüje ma már 
mindnyájunk által elismert. A kabarét bass 
Endre szavallata zárta be. Nagy hatással 
vált Várnai Zseni és Petőfi forradalmi ver­
seiből. Meg kell emlékeznünk Kiss Károly 
zenetanárról, aki fáradtságot és időt nem Ki­
méivé minden lehetőt elkövetett a kabaré 
sikere érdekében. Nemes célját szép erkölcsi 
és anyagi eredmények koronázták. Az elő­
adás után reggelig tartott a tánc.

ráparancsolt kétségbeesett emberünkre, 
hogy azonnal be kell vonulnia csapat­
testéhez. Rá is nyomta a bélyegzőt, 
hogy „bevonulásra jelentkezett 1916. 
évi Julius hó 29-én.“ Rajta a Gyula­
vári sajátkezű aláírása.

A mi emberünket elhagyta min­
den ereje, mintha az istennyila 
gáttá volna meg. Hogyne 1 itt hagyni 

gazdálkodást, amikor betakaritatlan 
még a gabona, még ezer sürgős tenni­
való volna, az asszony is beteg, — 
és be kell rukkolni.

Alig bir kitámolyogni a folyosóra. 
Nekidül a folyosó karfájának. Meg­
csapja itt a friss levegő. Kezd kissé 
magához térni. Gondolkozni próbál. 
Eszébe jut, mit beszélt Gyulaváriról a 
szomszéd, a koma. Észhez kap a mi 
emberünk.

Alig egynegyed óra múlva bemegy 
újra a katonaügyvezető szobájába. El­
intézi Gyulavárival most már okosab­
ban az ügyet. Arról van szó, hogy 
berukkoljon-e, vagy tovább is itthon 
maradhasson. Egyelőre három hónap 
biztos. De aztán jöhet a többi. Egy 
kis kenőcsöt miért sajnáljon, ha 
csak igy lehet boldogulni ? . . . Meg is 
teszi. Gyulavári most már kegyes, most 
már jó, sőt mosolyra nyílik előbb még 
durcás ajka.

S ime kilép a mi emberünk is a 
katonaügyvezető szobájából. A negyed 
órával előbb még gondterhes homlokú 
kisgazda
mámorban úszik. Kezében lobogtatja 
népfölkelési igazolványát, melyre éke- 

rávezette Gyulavári, hogy „sza­
badságideje három havi időtartamra 
meghosszabbittatik. “

Egy eset a sok közül, mely iga­
zolja a közmondást: „Meg kell kenni 
a kocsi kerekét! . . .“

emberben is csak az a lélek irányított, 
ami benned. Te is mindent megtettél, 
csakhogy — ha többre nem lehet — 
néhány napra haza kerülj. Bizony, te 
is mindent megtettél volna, hogy állan­
dóan itthon maradj s megmenekülj a 
mundértól. Ez a törekvés vezette a 
felmentett embereket is. Szerencséjük, 
hogy itthon maradtak. Szerencse lett 
volna, ha mindnyájan itthon marad­
hattunk volna.

Ti a á /• — .* • < /,t é,i i' //ZI 1 /T <71 /1 /T Z> /T T^/-iyc co «-»-_/ — -
mentett emberek helyzetét, aggodal­
mát, rettegését kihasználni és 
a réven sápot huzni.-. . . Bizonyára 
nem !

sza-

láto-

— A felsöpárti polgárság a Csucsné 
Tóth Jusztina Rákóczi-utca 157. szám alatti 
vendéglőjében meg akarja alakítani a Kossuth 
Lajos pártkör fiókját. E célból f. hó 3-ik 
napján, vagyis hétfőn délután 5 órakor a 
nevezett vendéglőben eíőértekezlet lesz, me­
lyen részt vesznek Mezei László, dr. Lánczi 
Simon Pál, Vass András és mások. A régi 
függetlenségi polgárokat szívesen látjuk.

— Zilahy főkapitány fegyelmi 
vizsgálata. A rendőrfőkapitány ügyé­
ben elrendelt vizsgálat megejtésére a 
belügyminisztériumból Burg Kornél 
határrendőrségi főtanácsos leérkezett 
Szentesre. A kihallgatásokat a rendőr- 
főkapitányi hivatalban eszközli, ahol 
mindazok jelentkezhetnek kihallgatásra, 
akik a nevezett főkapitány ismeretes 
ügyére nézve bizonyítékokat tudnak 
szolgáltatni. Kívánatos, hogy bizonyí­
tékaikat mindazok bocsássák rendelke­
zésére a vizsgáló biztosnak, akik 
főkapitány ellen akár társadalmi, akár 
hivatalos utón, akár sajtó utján váda­
kat emeltek, illetve panaszokat han­
goztattak.

ezen

Már pedig Gyulavári Géza gyak­
ran megtette, hogy a fölmentett embert 

kényszeritette, hogy neki földjét 
eladja, vagy hogy Gyulaváritól földet 
vásároljon. Természetesen a felmentett 
ember előtt parancsként hatott a Gyula­
vári felszólítása, nehogy kitegye magát 
annak, hogy bevonultassák. Mert jaj 
volt annak, aki nem parírozott ?

De hát Gyulavári sokszor nem jó 
helyen kopogtatott. Eltévesztette a ház­
számot.

arra
s

Például kinnjárt ő kelme Mucsi- 
hát tájékán, bekocoktatott egy kisgaz­
dához és parancsolólag felszólította, 
hogy vegyen meg bizonyos földet. A 
mi barátunk egykedvűen válaszolt, hogy 
bizony neki nincs szüksége arra a bi­
zonyos földre. Mire Gyulavári, aki nem 
volt rest egy jó üzlet megkötésének 
reményében Mucsihátra kirándulni, tüs­
tént azzal fenyegette meg a mi bará­
tunkat, hogy azonnal bevonultatja, ha 
húzódozni merészel a vételtől. Bezzeg 

mi öregünk erre aztán alaposan rá­
duplázván Gyulavárira, mondta : „vo­
nultatja az öreg anyját, de nem engem!“ 
Mondott ez még egyebeket is, elég hang­
zatosakat is, — mondhatott is bátran, 
mert a mi öregünk túl volt már azon 
a koron, mely őt bevonultatásra alkal­
massá tette volna. Jóval túl volt már 
az ötven esztendőn. Mondtuk már: 
Gyulavári eltévesztette az ajtót.

Tudniillik Gyulavári a mi öregünk­
nek az öccsét kereste volna.

Azért az üzlet nem maradt el. Az

'

a
arca most már derült, öröm-

sen
— Az országos közélelmezés és a 

vidéki nemzeti tanácsok. A közélelmezés 
országos érdekeit nagy mértékben veszélyez­
tetik a vidéki nemzeti és nép-tanácsok ille­
téktelen beavatkozásai és a központ inten­
cióival ellentétes intézkedései. A népkormány 
eddig hasztalan próbálta ezeket a túlkapáso­
kat megakadályozni. A minisztertanács hatá­
rozatából a közélelmezési miniszter most el­
rendelte, hogy nyilvántartást kell vezetni azok­
ról a törvényhatóságokról, községekről és 
nemzeti tanácsokról, melyek a közélelmezési 
hivatal intézkedéseihez nem alkalmazkodnak. 
Ezeknek nem fogják kiutalni a még hiányzó 
élelmiszereket és elvonják tőlük a központ­
ból kiutalt ipari cikkeket, cukrot, sót, petró­
leumot, szenet és dohányárukat.

a

HÍREK.
— Kabaré. Csütörtökön, 30-án tartotta 

a szentesi „hazatéri katonák otthona“ nagy 
sikerű kabaréját fényes műsorral. Az estét 
Balogh Szabó Sándor prológja nyitotta meg. 
Vass Endre emelkedett hangulat közepette 
mondotta el a szép megnyitó beszédet. Halló, 
te vagy? Párosjelenet szereplői 7éli Juliska 
mint feleség és Érsek Zsigmond, mint meg­
csalt férj. Mindketten kedves játékot produ­
káltak. Boszorkánytánc Paganinitől követke­
zett azután. Kovács Tóth Erzsiké bravúro­
sat produkált most is. Előkelő Ízlésnek és 
mély zenei tudásnak adja tanujelét. Zenéje 
nemcsak hangulatot kelt, hanem magával is 
ragad. „A pletyka“-bán különös jó volt Bon- 

Ilonka. Air de ballet-et Purjesz Juliska

öregnek az öccse később kénytelen volt 
megvenni Gyulaváritól 
való földet, mert Gyulavári bizony nem 
mulasztotta el a kiváló üzleti mumust: 
a bevonultatást kilátásba helyezni.

De minthogy ugyanazon személy- 
lyel esett meg a dolog, — egy füst 
alatt elmondunk a számtalan hasonló 
eset közül hirtelenében egy másik dol­
got is.

a kedvére nem

— A spielbergi rabok. Kertész Fe- 
István hadnagy, aki két hónapig szen-renc

védett Brünnben, a hírhedt spilbergi kazama­
tákban, a napokban érkezett haza Aradra 
Elmondotta hogy két hónapig tartották be­
zárva több társával együtt, amig végre a 
cseh hadbíróság tárgyalásra tűzte ki ügyüket. 
A börtönőrök brutálisan bántak velük. Ker­
tésznek puskatussal négy helyen beverték a 
fejét. A háta most is tele van kék foltokkal, 
a börtönőrök és a csőcselék bántalmazásai­
nak emlékeivel. A vád az volt ellene, hogy

Az 1916. évben sok egyénnek 
felmentése 1916. Julius végéig szólt. 
Ezekre vonatkozólag a honvédelmi mi­
niszter 15100. számú rendeletével no-

ezos
játszotta zongorán. Művészi színvonalon álló, 
tüzes, de mindig szivhezszóló volt a muzsi­
kája. Az Atyuska madarai drámai kép a 
világháborúból. Dassbcck János a kívánt ha­
tást elérte. Csellószóló Farkas Géza produ-

vember hó végéig a felmentést meg­
hosszabbította.

A mi felmentett emberünk is je­
lentkezik Gyulavárinál, hogy a meg­
hosszabbítást Írja rá a cédulájára.

De mit tesz Isten ? . . . akarom 
mondani Gyulavári ? . . . (vájjon ha­
talmasabb legény volt-e akkoriban Gyu­
lavárinál az atyauristen ? . . .) Hát mit 
tett ilyenkor Gyulavári ? . . . meg­
tagadta a felmentés meghosszabbítá­
sára vonatkozó záradék rávezetését és

megsértette a cseh-tót integritást és hogy tót 
asszonyokat megvakitott. A vádakról kiderült, 
hogy mind hazug rágalmak. A hadbíróság 

valamennyi vádlottat felmentette és sza­
kálla magát és Joó Tibor zongorán kisérte. 
Tökmag, Foss Endre és Sarkadi N. Juliska 
páros játékában. Rendkívül bájos volt Sar­
kadi N. Juliska. Teljesen játszotta meg sze­
repét. Igaz pestiesen, nagyvárosiasén. Fass 
Endre alakítása töltetlen elsőrangú. Liebes- 
traum-ot zongorázta \Vetsz Sárika Muzsi­
kája óriási zenetechnikáról tanúskodik. Tap­
sunkat pazarul kiérdemelte. Tetszik a blúzom ?

erre
badlábra helyezte. Juriga Nándor az ártatla­
nul szenvedett tisztekkel szemben sajnálko- .

zását fejezte ki. A hadnagy úgy tudja, hogy 
a spielbergi börtönben még sok magyar fiú 
raboskodik.

Hirlapelárusitók kerestetnek.
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Meghívó.
A Szentesi Bőripari Szövet­

kezet

— A kommunisták köztulaj­
donba akarják venni a házakat. A
kommunisták magyarországi pártjának 
budapesti szervezetei nyomtatott fel­
hívást terjesztenek a főváros lakóházai­
ban. Ez a röpcédula fölszólítja Buda­
pest dolgozó népét, hogy minden térí­
tés nélkül vegye birtokába a bérházakat. 
Minden a tiétek, csak el kell venni ! — 
mondja a kommunista-felhívás. — A 
föld, a gyár s a ház egyformán a 
népé, melynek verejtékéből épült. Vé­
gül fölszólítja a párt Budapest lakóit, 
hogy február elsején ne fizessenek 
házbért, hanem vegyék birtokba a 
lakóházakat, alakítsanak kezelő-bizott­
ságot és a ház karbantartására fizessék 
c bizottságnak az eddigi bérösszeg 50 
százalékát. Hogy vannak, akik egészen 
komolyan veszik a bérházak eltulajdo­
nítását, különösen pedig a pénzkezelési 
részt, arra már kaptunk is egy kis 
kóstolót. A Budafoki-ut 91. számú 
házban a kommunista párt három bi­
zalmi embere a lakóktól összeszedte a 
házbért. Sürgős lehetett nekik a ház- 
bérszedés, mert még meg sem várták 
a február elsejét. Úgy látszik, hogy a 
lakók tetszését nem nagyon nyerte 
meg a kommunizálásnak az a formája, 
amely pénzbeszedéssel kezdődik, mert 
értesítették a rendőrséget, a honnan 
Csiszár detektivfelügyelő több társával 
kiment a Budafoki-utra és bevitte a 
főkapitányságra Molnár István és Schu­
bert István repülőgépgyári munkásokat, 
valamint Heidrick Sándor cipészt, a 
kiknél meg is találták a lakóktól el­
szedett pénzt. A három túlbuzgó kom­
munista házbérszedőt beszállították a 
toloncházba. Dietz Károly főkapitány 
pedig kijelentette egy újságíró előtt, 
hogy a kommunisták hasonló erősza­
kosságaival szemben kíméletlen szigor­
ral fog eljárni. Ma délután Berinkey 
Dénes miniszterelnök is nyilatkozott 
ebben az ügyben és kijelentette, hogy 
a háztulajdonosok jogos érdekeit és az 
egyéni tulajdont a kormány meg fogja 
védeni a reklámizü bolseviki-agitáció 
ellen.

APOLLO MOZGÓBAN
ma vasárnap délután 4 órakor mér­
sékelt és este 6 és 8 órakor rendes 
helyárak mellett kerül bemutatásra:
Csak felnőttek nézhetik meg!

1919. évi február hó 9-én vasárnap 
délelőtt 9 órakor Szentesen 
a szövetkezet helyiségében 
(I. Kossuth-utca 12. szám)

A szerelem poklaRENDES KÖZGYŰLÉST
tart, melyre a szövetkezet rész­
vényeseit tisztelettel meghívja. 

Szentesen, 1919. évi január hó 
Az igazgatóság.

TÁRGYSOROZAT:

Kulturfilm a leánykereskedelem leküz 
désére, » felvonásban, uisőrangn kép.

„fiz Est film“ Xli. sorozata
Elővételi pénztár nyitva 9 12 óráig

14-én.

1. Az igazgatóság és felügyelő bizott­
ság jelentése, a zárszámadás előterjesztése, a 
mérleg megállapítása.

2. A részvények után eső kamatoszta­
lék, az igazgatóság és felügyelő bizottság 
tiszteletdijának és a nyereség hováforditásá- 
nak megállapítása.

3. Igazgatósági javaslat a szövetkezet 
feloszlatására nézve és a felszámoló bízott-

Vadászfegyver 
16-os, két csövű, kitűnő állapot­
ban lévő Lankaszter, eladó. Meg­
tekinthető Sághy és Barakonyi 
szabó-üzletében, Szentesen, Kos­

suth-utca 36. szám alatt.ság kiküldése.
4. Az igazgatóság és a felügyelő bizott­

ság lemondása és felmentése.
5. A 3-ik pont el nem fogadása esetén 

8 igazgatósági és -6 igazgatósági és 6 fel­
ügyelő bizottsági tag választása.

6. Netaláni indítványok, melyek a köz­
gyűlés előtt 3 nappal az igazgatósághoz be­
nyújtandók.

Hirdetmény.
A szentesi árvizsgáló bizottság legutóbbi 

ülésén megállapított irányárai 1919. január 
hó 29-től kezdődőleg:

Marhahús kilogrammonként 10 K, borjú­
hús hátulja 14 K, borjúhús eleje 12 K, juh­
hús 10 K kilogrammonként.

A használt ruhák és egvébb ruházati 
cikkek piaci ára: Gyapjúból készült folt nél­
küli hibátlan férfi öltöny 200 K, félgyapjából 
készült folt nélküli hibátlan férfi öltöny 150 K, 
gyapjúból készült gyermek ruha 15 évestől 
18 évesig 180 K, félgyapjuból készült gyer­
mek ruha 15 évestől 18 évesig 160 K, gyap­
júból készült gyermek ruha 12 évestől 15 
évesig 170 K, félgyapjuból készült gyermek 
ruha 12 évestől 15 évesig 150 K, gyapjúból 
készült gyermek ruha 6 évestől 12 évesig 
120 K, félgyapjuból készült gyermek ruha 6 
évestől 12 évesig 100 K, gyapjúból készült 
gyermek ruha 6 éves korig 60 K, félgyapju­
ból készült gyermek ruha 6 éves korig 40 K.

Gyapjúból készült hibátlan férfi hosszú 
télikabát béléssel 250 K. Gyapjúból készült 
hibátlan férfi hosszú télikabát bélés nélkül

7. Jegyzőkönyv hitelesítésére 3 tag ki­
küldése.

Felelős szerkesztő és kiadó : Dr. Lánczi Simon Pál. 
Fömunkatárs: Iboiya Antal.

l-Gs-lofsilőH.
Értesítem a nagyérdemű közön­
séget, hogy Rákóczi Ferenc-utca 
65. szám alatti szatócs-üzletben 
többféle rövidáru cikk eladó. 
Kérem az igen tiszteit közönség 
szives pártfogását.

Kiváló tisztelettel
Balogh Klára

Három nagyszabású előadás 
GÁBOR PISTA kedvelt cigány- 
zenekara kísérete mellett a

TudemányosMozgószinházban
Ma, vasárnap február 2-án 
három előadás délután pont 
4 órakor mérsékelt, este pont 
6 és 8 órakor rendes hely­

árak mellett színre kerül:

200 K. Gyapjúból készült hibátlan férfi rövid 
télikabát béléssel 175. K. Gyapjúból készült 
hibátlan férfi rövid télikabát bélés nélkül 145 
K. Gyapjúból készült hibátlan férfi hosszú 
fe.'öltő (őszi) 180 K. Gyapjúból készült hi­
bátlan férfi rövid fölöltő (őszi) 120 K. Ugyan­
ezen félgyapjuból az árak darabonként 30 
koronával olcsóbbak.

Női hibátlan folt nélküli félgyapju alj 
80 K. Női hibátlan folt nélküli félgyapju blouz 
60 K. Női hibátlan folt nélküli karton alj 60 
K. Női hibátlan folt nélküli karton blouz 40 
K. Női hosszú kabát 150 korona, rövid ka­
bát 100 korona. Lüszter kiskötő 20 K. Klott 
kiskötő 16 K, Karton kiskötő 15 K. Női bar- 
het fejkendő 12 K. Női delén kendő 14 K. 
Nyakravaló nagykendő posztóból 70 K. Férfi 
rövidharisnya gyapjúból 
harisnya cérnából 8 K. Férfi rövidharisnya 
pamutból 5 K. Női hosszú harisnya cérnából 
15 K. Női hosszú harisnya pamutból 8 K. 
Hibátlan férfi ing és lábravaló 25 K. Hibát­
lan női ing 35 K. Hibátlan női alsószoknya 
45 K. Hibátlan női és férfi cipő 80 K. Hibát­
lan gyermek cipő 14 éves korig 40 K Hibát­
lan gyermek cipő 8 éves korig 25 K. Selej­
tesebb ruházati cikkek aránylagosan olcsóbb.

Kötelesek az elárusítók az itt megálla­
pított árakat tartalmazó árjegyzéket elárusító 
helyekeiken szembeötlőleg kifüggeszteni, mely 
elmulasztása kihágást képez. Az eddig meg­
állapított és meghirdetett árak továbbra is 
érvényesek.

Hangya Szövetkezet 
figyelmezteti azon tagjait, akik a december­
januári cukorilletményeiket még el nem vit­
ték, hogy azt csütörtökig, február 6-ig ok­
vetlen elvigyék, mert azután már nem lesz 
kiadható.

A szentesi

EGY ÉLETÁLMA— Felhívás. A szentesi cséplő­
géptulajdonosok szövetkezete felhívja 
azokat a cséplőgéptulajdonosokat, akik 
január 30-án az alakuló gyűlésen nem 
voltak jelen, hogy a szövetkezetbe lép­
jenek be és jelentsék be, hogy a cséplő­
géphez 1...!He anyagokra van szüksé­
gük. Ez a bejelentés február 4-ig 
megteendő, mert későbbi jeletkezés 
elfogadható nem lesz. 'Jelentkezni lehet 
Hajdú János és Hanka Imre clnökök-

szinmü 4 részben. — Moissi 
Alexander a világhírű művész 
játsza a púpos és később a 
szép férfi szerepét. Újra fel­
ragyog
művészete ennek az utólér- 

hetetlenül tökéletes színpadi nagyságnak.
Egy szép kisérő műsor.

a filmen klasszikus
10 K. Férfi rövid-

nél. 43
— Sajtóhiba. Múlt csütörtöki számunk­

ban az „Újabb fegyelmi vizsgálat Zilahi ellen“ 
cirnü cikkben a 7. bekezdésben „hivatalos 
közlönybe“ helyett ,,hivatalos törzskönyvbe“ 

olvasandó.

Használt
DIAINAK

sósborszeszes üvegeket
tiszta állapotban bár­
mily mennyiséget vesz

Pólya LajOS kereskedő 

41 (Posta mellett)

— Autó fogás. Aradról ismeretlen 
egyének egy autót elloptak. Dr. Nagy Ernő 
sürgős intézkedésére rendőrségünk az oros­
házi országúton a robogó autót ma délelőtt 
feltartóztatta. Az autón két egyén menekült. 
Az autó értéke több gummi és egyéb 
zeményekkel együtt közel 70 ezer korona.

Szentesen, 1919. évi február hó l-én.szer­
vi szentesi Arvizsgdlö Bizottság.

Nyomatott a Munkások könyvnyomdájában Szentesen.
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